# 有利環保的發展

## 引言

有利環保的發展,是要令現在以至後世每一位市民,都可以享有更佳的生活質素。我們必須再接再厲,下定決心,致力解決當前的問題,例如發電廠和車輛廢氣所造成的空氣污染,以及海港水質污染。為了下一代,我們必須坐言起行,保護香港的環境,在自然保育、減少和回收廢物、全面水質管理和綠化環境方面,制訂穩當的政策,並推行有效的措施。對市民、工商界及政府來說,保護和改善環境都是切身的課題。這三方面應建立伙伴關係,肩負保護和改善環境的責任,通力合作,對香港作出承擔,使我們和我們的子女可以長久在此安居。

## 新措施

### 我們會推行下列措施:

- 提交修訂《建築物管理條例》的條例草案,改善該條例的 某些條文,以保障法團及業主的利益。
- 發展一套以效能為準則的規管制度,以促進現代和創新的 樓宇設計。
- 尋求香港房屋協會的支持,為舊樓業主提供協助,以促進 妥善樓宇管理及維修。
- 參考公眾諮詢結果,擬備計劃,推行淨化海港計劃第二期。
- 制訂行動時間表,以落實《斯德哥爾摩公約》內有關規管 持久性有機污染物的條款。
- 諮詢公眾和業界有關施行強制性能源效益標籤的計劃,以 便消費者選擇具能源效益的設備。
- 按污染者自付的原則,檢討現時的污水處理收費計劃,以 期達到公平分擔污水處理服務的支出。
- 在環保工業政策下,擬訂推動和促進回收再造業發展的措施。
- 根據家居廢物源頭分類試驗計劃的結果,推廣一個全港性的源頭分類運動,鼓勵家庭於源頭將家居廢物分類,以提高回收量和減少廢物。

- 加強與廣東省合作,改善珠江三角洲的空氣質素。在二零零五年開始聯合監察整個地區的空氣狀況,並商討進一步加強兩地的排放管制措施。
- 就廢車胎推行產品責任計劃,促進有關人士再用或循環再 造廢車胎,以減少棄置於堆填區的車胎數量。

## 持續推行的措施

### 我們正推行下列措施:

- 促使各部門通力合作,並考慮專家的意見,在本港推行全面的綠化政策,以期為市區制訂可持續推行的綠化計劃。我們成立了由高層人員組成的綠化督導委員會,而在二零零三/零四年度共種植了1600萬棵樹、灌木和時花,並於二零零四/零五年度完成種植1000萬棵植物。我們亦計劃約於二零零五年年中之前擬備尖沙咀及中環地區的綠化總網圖,使工程可以開始。在二零零四年,我們分別在六個地區設立了社區園圃。此計劃將會於二零零五/零六年度推展至全港各區。我們也會在全港十八區舉辦各類綠化及園藝活動,鼓勵市民支持綠化環境。
- 繼續透過教育和宣傳,以及專業團體的參與,加強私人樓宇的管理及維修。我們因應公眾意見,現正籌備進行第二階段公眾諮詢,集中探討引入強制驗樓的可行性。
- 確保在規劃和制訂土地用途時,能貫徹我們保護維多利亞港,以及美化維港,供市民及遊客享用的目標。除了中環、灣仔北及啟德外,政府不會再在維港內進行填海工程。我們會以這個施政方針作為前提,制訂有關的規劃圖則。
- 根據《香港2030:規劃遠景與策略》,制訂一套土地用途、 運輸及環境策略,作為香港長遠發展的指引。
- 精簡《城市規劃條例》規定的城市規劃程序,並提高規劃制度的透明度。

- 就市區更新政策進行檢討,以加快市區更新步伐,包括檢 討市區更新策略和探討如何促進私營機構參與市區更新工 作。
- 制訂小型工程監管制度,簡化處理該等工程的法定程序, 以改善有關樓宇規管和樓宇安全的法律架構。
- 就小型屋宇政策諮詢有關各方,以期擬訂初步建議作更深入討論。
- 檢討公共屋邨的發展密度,以期在符合核准地積比率的情況下改善居住環境,提高成本效益。
- 設立社會參與過程,讓公眾參與制訂香港的可持續發展策略。
- 鼓勵兩家電力公司進行具生產規模的風力發電試驗計劃, 藉此向公眾示範和評估這種技術;並繼續推廣再生能源的 應用。
- 物色可予採用的可行技術,以期在本港發展先進、具成本效益和環保的大規模廢物處理設施。我們會就方案諮詢公眾。
- 繼續落實污染者自付的原則。我們會對拆建廢物實施廢物 處置收費計劃。這項計劃可提供經濟誘因,鼓勵減少該等 廢物和把廢物分類,以便再用或循環再造。
- 繼續尋找在外地循環再用本地惰性拆建物料的機會。我們 已經在二零零四年三月三十一日與國家海洋局簽訂《香港 廢棄物跨區傾倒管理工作合作安排》,奠定在內地海域處

理本港惰性拆建物料的基礎。我們會繼續與建造業和有關 當局合作,在內地物色可循環再用本港這類物料的土地開 拓工程。

- 致力與廣東省政府共同施行地區空氣質素管理計劃,包括研究為香港和廣東省的發電廠設立排污交易試驗計劃,以期善用資源,在同一空氣域減少廢氣排放,改善珠江三角洲地區的空氣質素。
- 在二零一零年或之前,尋求把珠江三角洲地區四類主要空氣污染物的排放量降至使香港達到現行的空氣質素指標的水平。
- 推行資助計劃,鼓勵車主以石油氣或電動小巴取代柴油小 巴。
- 推行為歐盟車輛廢氣排放標準生效前登記的重型柴油車輛 安裝催化器的資助計劃,並在安裝計劃完成後,以法例規 定所有這類別的車輛必須安裝這種裝置。
- 落實推行新自然保育政策,包括就管理協議及公私營界別合作改善方案進行試驗計劃,以期更有效地達到自然保育的目標,特別是加強保護私人土地上具重要生態價值的生境。
- 為推動使用環保巴士,在新巴士專營權中增訂一項條款, 規定巴士公司所採購的新巴士須採用市場上最新及獲確認 的環保技術;鼓勵巴士公司調配低污染車輛行走繁忙道 路;以及按情況把採取環保措施列為日後遴選新巴士路線 的營辦商的其中一項準則。

- 推展全面水質管理計劃,通過教育和推廣活動,鼓勵市民 節約用水和保護水資源;在屯門設立海水化淡試驗廠,以 收集測試數據及爭取市民接受,並計劃在昂平污水處理廠 及石湖墟污水處理廠試行兩項計劃,研究回收水的其他用 途。
- 繼續鼓勵在公共工程中更多使用循環再造拆建物料。
- 在施行防洪計劃以來,我們自一九九七年至今已經完成26 項大規模防洪工程,現正進行17項工程,以及規劃和設計 19項工程。當治理深圳河第三期工程及平原河排水系統修 復工程在二零零六年完成後,新界北區的水浸風險將可大幅降低。
- 繼續推行防止山泥傾瀉計劃,這項計劃推行以來已經顯著 改善斜坡安全及美化環境。我們在來年會鞏固及美化250 幅不合標準的政府斜坡,並就300幅私人斜坡展開安全審 查。
- 檢討防止山泥傾瀉計劃,以期進一步提高斜坡改善工程的 成本效益。